附件1
中国科协九大代表2020年调研课题选题目录
1.生态脆弱区生态保护与精准脱贫协同机制与模式研究

本课题拟通过对黄土高原地区生态保护与精准脱贫工作现状的调研，了解黄土高原地区生态保护与精准脱贫之间的联系与矛盾，挖掘科技促进生态保护与精准脱贫协同发展的典型案例，提出促进生态脆弱区生态保护与精准脱贫协同机制与发展模式，为科协系统助力精准脱贫、深度参与黄河流域生态保护与高质量发展提供有益的参考。
2.中国科协2020年服务科技经济融合发展行动实施效果评估

本研究拟根据《中国科协2020年服务科技经济融合发展行动方案》对试点城市贯彻落实情况开展调研，对中国科协2020年服务科技经济融合发展行动实施效果进行评估，总结试点城市产业供需对接服务的主要做法与成功经验，为科协管理部门考察项目实施绩效、完善项目管理体系提供决策依据。
3.“科技服务团”推动乡村振兴战略实施的调研

本课题拟对我国重点农业省份推进农业机械化现状和农机装备产业转型升级需求展开调研，对现代农机装备发展过程中的关键问题、卡脖子问题以及特殊情况如疫情灾情对农机装备产业发展带来的机遇与挑战进行研判，提出进一步推进科技服务团科技精准服务的政策建议，为促进农业装备企业转型升级、助力乡村振兴战略发挥积极的作用。
4.医疗机构应急流程优化及标准化研究

本研究拟通过对应急医疗救护典型案例的调查研究，建立大型突发公共卫生事件造成的次生紧急医疗救护案例库，分析现行医疗机构应急流程的特点与不足，提出合理调度、优先处置、优化分析的标准流程和优化药品调度、医疗物品储备的指导性规范的建议，为各级医院、医疗机构应对大型突发事件造成的次生紧急事件提供应急流程优化思路和对策。
5.新时期区域农业绿色生产与可持续发展机制研究

本课题拟通过对地方农业绿色生产现状的调查与研究，分析地方农业绿色生产优势领域和发展制约因素，总结地方在土水污染、作物病虫害、产品质量等农业绿色生产调控经验，探索区域农业绿色生产与可持续发展机制，提出科协促进新时期农业绿色高质量发展的方式和路径，为科协发挥服务经济社会发展新引擎作用提供有益的参考。

6.全国学会服务企业和地方经济发展情况调查研究

本研究拟通过对全国学会在服务企业和促进地方经济发展情况的调研，挖掘全国学会服务企业和促进地方经济发展的典型案例，总结全国学会服务企业和促进地方经济发展的经验和不足，提炼出全国学会服务企业发展的具体模式，为指导全国学会深入实施科技经济融合行动、创新服务地方经济发展提供对策建议。
7.“交通强国”背景下的新型基础设施建设研究

本研究拟通过对5G、区块链、车路协同、工业互联网、先进制造等重点领域的调查研究，分析我国新型基础设施建设现状，研究当前新型基础设施建设存在的问题，以数字转型、智能升级、融合创新为方向，提出加快新型交通基础设施建设、助力交通强国的政策建议。
8.我国科技合作组织状况调查研究

本研究在分析我国科技合作组织发展现状的基础上，以若干代表性科技合作组织为调研对象，研究其组织模式、运行机制、运行状况和运行业绩，梳理其在科技经济发展活动中发挥的作用，剖析当前我国科技合作组织面临的问题和挑战，提出促进我国科技合作组织持续健康发展的政策建议。
9.中国特色现代科技馆体系信息化建设研究

本研究拟通过对我国现代科技馆体系信息化建设现状的调研，总结现代科技馆体系信息化建设的做法和经验，分析现代科技馆体系信息化建设存在的短板与问题，提出“十四五”期间我国现代科技馆体系信息化建设的发展思路、预期目标、重点任务和保障条件，为打造中国特色现代科技馆体系升级版提供政策建议。

10.科技社团如何有效服务中小企业对接科技创新成果的调研

本研究拟以中小企业对科技创新成果的需求为调研切入点，分析高等院校、科研院所科技成果与中小企业创新发展需求对接的难点痛点及主要问题，探讨影响创新科技成果对接的主要因素，结合典型案例研究创新科技成果对接的新场景、新机制和新模式，提出科技社团提高服务效率、促进科技创新成果与中小企业创新发展需求对接的措施建议。
11.国有企业科技创新体系建设与运行调研分析

本研究拟对能源、信息、军工、制造、原材料、建筑等行业典型国有企业展开调研，研究现行国有企业科技创新体系建设运行状况，对标相关领域国际优秀企业分析国有企业科技创新体系建设运行方面存在的差距和问题，提出优化国有企业科技创新体系建设、提升国有企业科技创新体系运行效率的政策建议。
12.科协应急科普助力自然灾害防控作用的调查——以新冠肺炎疫情防控为例

本研究拟以新冠肺炎疫情防控为背景，调查应急科普在提高群众科学素质、提升疫情防护能力中的作用，分析影响应急科普发挥作用的因素，提出进一步发挥应急科普效能、高效实施自然灾害防控科普的政策建议，为科协集聚智力优势、快速科学开展自然灾害防控工作提供工作思路。
13.本土科技人才成长与培育机制研究

本研究拟通过调研本土科技人才成长与培育现状及存在问题，分析影响本土科技人才成长的因素，提出进一步健全本土科技人才培育机制、促进本土科技人才成长的对策建议，为新形势下充分发挥本土科技人才作用提供政策参考。
14.后疫情时代科技创新促进区域经济发展实施路径研究

本研究拟根据后疫情时代地方复工复产、促进经济发展的现实需要，研究科协系统以军民科技创新为手段，推进地方国防与经济融合发展的实施路径，提出拓展军民科技领域、打造地方国防科技产业集群的对策建议，为科协系统助力地方新旧动能转换提供决策参考。
15.基层企业科协引领企业助力乡村精准脱贫、服务乡村振兴研究

本研究拟通过调研各地基层企业科协引领企业助力乡村脱贫、服务乡村振兴情况，分析基层科协智力帮扶乡村精准脱贫中遇到的问题，提出基层企业科协进一步引领企业推进乡村发展的政策建议，为科协系统扎根基层、深入开展科技助力乡村精准脱贫工作提供决策参考。
16.促进科技社团参与社会治理的对策思路研究

本研究拟以地方科技社团为重点调研对象，结合国内外科技社团参与社会治理的典型案例，研究我国科技社团参与社会治理现状，分析我国科技社团参与社会治理面临的挑战和存在的问题，提出进一步推动科技社团参与社会治理的对策思路，为科协系统更好地参与社会治理、服务社会建设提供智力支持。
17.中国科协服务科技经济融合发展的模式机制研究

研究中国科协服务科技经济融合发展的主要模式及实现机制，在借鉴国外科技社团服务当地科技经济融合发展的典型经验和亮点做法的基础上，提出中国科协服务科技经济融合发展重点任务组织机制优化和过程管理改进的对策建议。
18.ADDIN CNKISM.UserStyle城市资源禀赋对产学研融合发展的影响研究

梳理城市创新发展相关理论观点，归纳不同资源禀赋城市创新发展的模式经验和政策启示。通过对科创中国试点城市产学研融合的案例调研和比较分析，提出不同城市的产学研融合发展路径。在此基础上，对中国科协根据不同城市资源禀赋特点深化会地合作的工作模式和长效机制提出对策建议。
19.加强代表联络服务，推动代表履职的路径研究

本研究拟通过调研2016-2020年中国科协九大代表联络服务工作，分析九大代表履职状况，评价五年来中国科协相关工作开展情况，提出强化代表联络服务能力、进一步发挥代表作用的政策建议，为加强中国科协全国代表大会代表联络服务工作、推动代表积极主动履职提供建设性意见。

20.十四五期间中国科协建设高端科技创新智库的路径研究

准确研判十四五期间国内外科技发展和产业变革的新趋势新需求，以及科技智库自身发展的新特点，研究提出中国科协建设高端科技智库的发展思路，围绕目标愿景、主要内容、体系建设、运行机制、人才培养以及相关保障等方面提出具体建议。
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